



# 堰门红军道

杜文涛

陕西省岚皋县堰门村有一条近十里的山路，因当年有一支红军部队在这里走过和战斗过，被人们称为红军道。

堰门村村前为汉江支流洞河，河对岸为同省的紫阳县。红军时期进了紫阳县，翻过巴山，便到了“通、南、巴，红军的老家”的以通江、南江、巴中为核心的川陕中华苏维埃革命根据地。

走在这条道上的红军有69人，他们是中共陕南区党委安康军特支组织发动的国民党安绥军部队起义人员，从安康出发奔赴四川巴中川陕中华苏维埃革命根据地的。起义部队的番号为中国工农红军第三十军第一纵队，进驻堰门村的时间为1934年2月23日，农历时间为一九三四年正月初十。中国工农红军第三十军隶属于红四方面军，军长余天云，政治委员李念真。中国工农红军第三十军当年便驻防在四川巴中川陕中华苏维埃革命根据地。

当年的这次起义我党历史上称为安康起义。安康起义由中共安康军特支地下书记王辛德、中共安康军特支地下党军事委员袁作舟、中共安康军特支地下党宣传委员王泰诚三人共同组织发动的。王辛德的公开身份为安康安绥军司令部《民知时报》记者，袁作舟时任安康城国民党安绥军迫击炮营副营长，王泰诚时任安康城国民党安绥军特务三连副连长。

安康起义原定于1934年2月22日即农历正月初九晚上九时举行，因叛徒告密，被迫提前于当天下午六时左右仓促应变，举行起义。因敌人已有安排准备，在战斗突围后只带出了原计划的少量部队。突出包围的69名起义人员，按原计划会合于安康城外西药王殿山下，当即宣布成立中国工农红军第三十军第一纵队，由袁作舟任纵队长，王辛德任纵队政治委员，王泰诚任纵队游击指挥。

当时驻安康的安绥军部队有一个旅，旅长为张飞生，又名张鸿远。张飞生当天在驻防石泉的下属部队巡查军务。安康起义后，得到消息的张飞生即电话命令沿途所属国民党部队及民团围追堵截起义部队。起义部队连夜急行军，溯汉江南岸而上，经吉河口、火石岩、晓道碥子，第二天中午由大道河老街进入岚皋，为避开洞河街周玉书民团，弃汉江边主道进入街旁柳树沟，再经腊肉沟、团溪沟、甘沟、熬水沟，翻越莲花寨到泰山庙，一夜一天，急速步行一百六十多华里后，在第二天傍晚时分进入堰门村。

出生于1927年的陈启桂婆婆，今年94岁，发白如雪，却耳聪目明，住在堰门村二组卢家院子，已五代同堂。老人说：红军来的那年我七岁多了，已记得事，那是我第一次见到那么多没见过的人，还个个背着枪，八十多年了，到现在都忘不了。我记得，队伍来这时，天麻麻黑了，村里人见来了队伍都躲到山上花栎树林里，来的队伍有几十号人，都穿着灰军衣，住在卢家院子、卢家四房子院、祠堂院子和马家院子里。队伍上人见屋里没人便到树林边喊，说老乡莫怕，我们是红军，是穷苦人的队伍，我们是打和求平的，请老乡们回家吧。胆子大的男人们回家了，见没啥事便喊叫树蔸里的人，树蔸里的人也都回家了。有三个人住在我家，我在门外不敢进屋，有个人对我说，小娃娃，你莫怕，我们是好“粮子”，不欺负人。三个人说着外地口音，抱着枪围着柴火，坐在木凳上靠着墙睡了一晚上，第二天天一亮，我妈给那三个人煮了一顿红苕包谷粥饭吃了，他们便到下面院子里集合到一起走了。

出生于1959年的卢在宝家在卢家四房子天井屋的一侧。住在旧屋里的他，说起院里的旧事，他说着去世多年父亲说过的话。他说他父亲叫卢本群，红军来时二十多岁，那天天冷，他父亲给红军抱来两个花栎树疙瘩根烧火烤，院子里住着二十多个红军。天井正屋里三个领头模样的人在屋里开会，像是商量啥事，有个高个子背上背个长把子，手上还捏个短壳子，门口有三个人在放哨。

时光遥远，更缺失准确的文字记载。根据1985年12月

陕西省委党史研究室编辑的《陕西党史安康起义专题资料集》记载，在屋里临时开会的三位红军，应该是纵队的三位首长。他们是纵队长袁作舟、纵队政委王辛德、纵队游击队指挥王泰诚。

当年三位红军纵队首长开会的地方在卢在宝家左侧一处空屋地基，原老房是卢哲学家的，老人已经去世，儿孙们都进了城，房子没人住，前两年下大雨漏水便垮了。三位共产党员，三位腥风雪境里的红军指挥员，在这空屋基础上曾经的屋子里，那晚，他们都说过怎样的话，他们是怎样面面相坐，谁北谁南，谁西谁东？现在，已经不得而知了。

八十年前红军进驻堰门村的事，在村里人口相传着。

卢在宝和村里老人们介绍说：红军第二天亮的时候在住的地方煮饭吃。那时穷农民家里也没啥吃的，都是些红苕、洋芋，好的便是些包谷米。红军吃了给的有银元，也有给打借条的，吃完饭就以拍枪托为号，到祠堂院子旁边的田坝集合。集合后红军便往洞河河沟走，想趟水过河进入紫阳县。队伍刚下到河边茅草庵时，洞河对岸紫阳县庙沟国民党民团一个团丁向红军连开数枪，走在队伍最后面的一位红军小战士被击中牺牲。那团丁开枪后便往身后的板凳寨山上跑，队伍里一位红军跑向河边，趴地举枪，一枪便撂倒了那团丁。红军小战士牺牲后，当地老乡受纵队领导的委托，将其埋葬于洞河东岸覃家湾山脚下。埋葬时，村上一位老秀才对着小战士坟头说：“长眠吧！”后来村民口耳相传，把“长眠吧”叫成“长眠坝”。现在，在洞河岸边，即小战士长眠处，有一条长的沙滩，当地群众为了纪念红军，把这条沙滩叫做长眠坝。

修建于清代光绪年间的卢氏祠堂，藏着卢氏先民的过去，也记忆着红军的往事。卢氏祠堂当晚也住着十多位红军，这是卢家四房子下往河边的捷径处。天亮时分的起步，三位红军指挥员也许是从这清代老屋前走过的。流年湮蚀里，屋子已显破旧，露出陈年的痕迹，漫着深幽幽的往事。

从这里再出发，前方，有着一条条沟壑一座座山坡，有着一个个未知一场场战斗。党史资料上记载，起义的红军队伍为避开庙沟卢耳庵民团和洞河街周玉书民团，顺洞河而下三里许，从堰门村下游的青春村曹家老院子门前涉水渡过洞河，溯红岩口沟而上进入紫阳县。正月十一经苗河，过深磨；正月十二宿营高桥乡龙凤寨；正月十三经铁佛寺抵达绕溪乡；正月十四进入联合乡盘厢河；

正月十五清晨过营盘大梁时，误将团丁当向导，误入国民党紫阳驻军王耀晨团和紫阳毛坝镇李靖山民团重兵包围。经过一整天激战至夜晚九时，纵队游击指挥王泰诚壮烈牺牲，纵队政委王辛德等大部分官兵被俘，纵队长袁作舟带领十多人成功突围，最终到达了川陕革命根据地。

纵队政委王辛德等被俘人员后被押回安康集体枪杀。纵队长袁作舟到达川陕革命根据地后在反击刘湘六路围剿的一次战斗中牺牲，解放后前几十年一直不知道他的下落，地方党史记载他时把他列为下落不明人员。2016年，省、市党史部门通过大量走访，前往巴中市查阅历史档案，发现当年红一纵队一部在纵队长袁作舟的率领下成功突围，克服难以想像的困难，坚持战斗，经紫阳黄草梁到达川陕根据地与红三十军会合，会合时部队仅剩四人。到达川陕根据地后，红一纵队的番号被保留下来，袁作舟仍为纵队队长。为巩固川陕根据地，袁作舟于当年八月在反击刘湘六路围剿的一次战斗中壮烈牺牲。四川省党史部门编辑出版的收录了13.8万名红军将士名录的《英名壮巴山》一书和巴中城外南郊红军万人烈士陵园石碑上记载了袁作舟的名字。烈士陵园石碑上他名字后刻着“袁作舟（1934—1935）陕西人，安康起义领导人”。

袁作舟下落的发现，使党史部门得出安康起义

新的历史结论，即安康起义虽然付出了惨重的代价，但起义是成功的，它沉重打击了国民党在陕南的统治，支持了川陕根据地的巩固和发展。

纵队政委王辛德，又名建英，陕西洋县东韩村人，1911年生人，牺牲时23岁。王辛德就义时大义凛然，视死如归，去刑场上，沿途高呼“打倒国民党”“汉江苏维埃万岁”等革命口号，并在刑场向群众讲话，激励革命后来者，其英雄气概广为流传。

纵队游击指挥王泰诚，1912年出生于陕西临潼县北田镇尖角村，牺牲时22岁。王泰诚的哥哥王泰吉黄埔一期毕业，陕甘边区创办人之一，曾任我工农红军第二十六军第四十二师师长，后也壮烈牺牲。解放后，陕西省人民政府在西安革命公园建立了“王泰吉、王泰诚烈士纪念亭”，永志缅怀。习仲勋同志与王泰吉有着深厚的战斗友谊，曾写过一篇《深切怀念王泰吉同志》的文章，刊发在1984年3月3日的《人民日报》上。

纵队队长袁作舟，陕西澄城县人，生年不详。1927年考入冯玉祥西北军官学校学习，1931年，任安康安绥军司令部迫击炮营一连连长，1932年加入中国共产党，后任迫击炮营副营长。

堰门红军道上的红军浴血战斗的英雄壮举，一直影响和激励着沿途的人们群众。岚皋建国后的第一部县志，即1993年版的《岚皋县志》记载了这一壮举。1989年版的《紫阳县志》也记载了这一壮举。近几十年出版的《陕西党史安康起义专题资料集》《陕南革命斗争史》《红色记忆》《川陕革命根据地陕南老区》《陕南军事斗争资料汇编》《岚皋县党史》《紫阳文史资料》等史志文献，都先后记述了安康起义红一纵队的英雄事迹。

堰门红军道上的红军故事吸引了县内外的人们纷至沓来。为使前来的人们有更好的行游和食宿便利，当地沿着红军道广植观赏与经济兼备的黄桃，打造着红军道十里桃花景致。还利用卢氏祠堂和红军屋旧址，正在建设着红军道展示馆。

春天的桃花盛开着，它们沿着当年的红军道红朴朴地绽放着。一树树，一行行，在堰门的山坡上，蜿蜒而又生生不息地行走在。



## 新诗与白话小说的出现

中国是诗的国度。新文化运动正是以新诗开其端，从而翻开了中国文化新的一页。

人们历来认为，诗歌是文学的最高形式，一直长期占据着文学正宗地位。《新青年》首倡“文学改良”乃至“文学革命”，要求新文学“不摹仿古人”，“这无论文字言白话都是一样，而用白话入诗，比较更难”。白话诗的出现，在正统者看来，就无异于洪水猛兽了。

《新青年》以同人杂志复刊的首期，即1918年1月15日出版的《新青年》四卷一号上，刊发胡适、沈尹默、刘半农三人的白话新诗9首，这是后世公认的白话诗第一次正式出现。胡适虽在1917年2月1日在《新青年》第二卷第六号上发表过《朋友》(即后世所称《两只蝴蝶》)等新诗，但他曾再三说自己“提倡有心，创造无力”，只是“尝试”而已。朱自清先生在《中国新文学大系·诗集·导言》中说：“新诗第一次出现在《新青年》四卷一号上，作者三人，胡适之外，有沈尹默、刘半农二氏，诗九首……”因此往往把四卷一号“三巨头”的诗作为中国新诗的始作。唐弢先生主编的《中国现代文学史》中也是如此以为，而且特地作了这样的说明：“确切地说，白话诗当从1918年1月《新青年》第四卷第一号所载的诗歌算起。”

为倡导白话新诗，当时《新青年》的主要作者，“几乎都曾粉墨登场”，如李大钊、沈兼士、周作人、陈衡哲、陈独秀和周树人等，也“为刚刚诞生的新诗‘摇旗呐喊’”，使得新诗坛一时“红杏枝头春意闹”。但当时“真正诗才横溢且持之以恒地进行艺术探索的，不能说绝对没有，但少得可怜”。周作人曾对此有过相当清醒的评价：“那时候做新诗的人实在不少，但据我看来，容我不客气地说，只有两个人具有诗人的天分，一个是尹默，一个就是半农。”

沈尹默为《新青年》写的新诗，有《月夜》《鸽子》《人力车夫》等18首。从沈尹默新诗取材的内容看，“亲民”这一民本视角是其鲜明的导向，而且如胡适等人所言，沈尹默的新诗多从古乐府、旧词、曲里脱胎出来，在音韵、结构、意境、用字等方面都有极高的造诣。这18首新诗里的《三弦》(原载《新青年》第五卷第二号，1918年8月15日刊发)被公认为是新诗的代表作，曾被收入中学的国文课本。

蔡元培对沈尹默的新诗极为赞赏，他为沈尹默《秋明室诗稿》所作序称赞其诗“独不失温柔敦厚之旨。宜乎君所为新体诗，亦复蕴藉有致，情文相生，与浅薄叫嚣者不可同日语也。”《新青年》第四卷第一号刊发的《月夜》，只有短短四行，却被誉为新诗史上“第一首散文诗而具有新诗美德”。废名在《谈新诗》中评价说：“与《月夜》同刊的那些新诗，正是不能有这个散文诗的美德，乃是旧诗的余音。”沈尹默这首诗初看平淡无奇，细品则“其妙处可以意会而不可以言传”：

霜风呼呼的吹着，

月光明明的照着。

我和一株顶高的树并排立着，  
却没有靠着。

(原载《新青年》第四卷第一号，1918年1月15日)

沈尹默的诗词创作以古典诗词成就最高，虽然他在晚年说自己的白话新诗“只是尝试而已，毫无成绩可言”，但其开启山林的意义是不言而喻的。与沈尹默并称我国新诗开拓者的胡适，对尹默的新诗评价甚高。胡适在驳斥一些人把新诗视为洪水猛兽，贬得一无是处时，就列举尹默新诗《月夜》说：“几百年来哪有这样的好诗！”在笔者看来，这首诗似有更深的意蕴——可以看作是在那个千年未有的大转型时代，沈尹默用新诗为《新青年》同人和北大所做的一种形象宣言吧！预示着一个新的时代正在到来。

《新青年》力推的新思想新文化运动取得摧枯拉朽般的胜利，不是其第二、三卷，也不是《新青年》第四卷第一号上新诗“三巨头”“粉墨登场”和第三号(1918年3月)刘半农与钱玄同演的“双簧戏”《答王敬轩书》，而是在1918年5月15日，《新青年》第四卷第五号开始的。“一代名刊”的这一做法，被迅速推广到全国各地报刊。《新青年》主推的白话文运动如火如荼，促使政府颁布训令和批准有关议案，白话文和新式标点符号旋即在全国各类学校课本中开始普及，遂使白话文风行全国，代替文言文获得了语言的正统地位。语言和文字统一，则让更多的人通过阅读掌握文化，方便生活，使人民的思想得到有史以来的第一次大解放。

而《新青年》第四卷第五号的轮值主编，正是沈尹默。除此期之外，沈尹默还编辑了《新青年》第五卷第五号、第六卷第六号。沈尹默晚年回忆这段经历时说：

“因为眼睛有病，且自忖非所长”，因此轮到他编辑时，

请玄同、半农帮忙代编，并说“编辑委员则仅付名义而已。”

“这固然不可全看作是谦辞，但也说明《新青年》同人虽是自愿组合编辑，但其相知相惜情谊深重。周树人、周作人兄弟虽不具体编刊，但二人撰稿甚多，且对办刊操心甚多，故也往往被看作《新青年》同人。”

《北京大学中文系简史》中称：“钱玄同、沈尹默、刘半农和稍后进校担任国文系教授的吴虞等都是新文化运动的主将。”

随后陈大齐、王星拱等一大批主力教授群体和更多的追求进步的学生群体加入作者队伍，《新青年》成为胡适所说的“代表和创造了一个时代”的杂志。

“因为北京大学一批知名教授加盟，自第四卷第一号成为同人杂志，致力于文学革命和思想革命，发行量增至1.5—1.6万册。”

《新青年》同人竭力发起白话文运动和直译运动为标志的文学革命，“是力图将文学革命与思想革命统一起来，用发起运动的方式来促进文学创新”，借以传播新思想，推广国民教育和开启民智。在广泛吸收了西方的词汇、语法，在语言、文字、思想等多层面展开现代白话汉语的重构。因此说，现代白话文乃至新文化运动，启动了国民思维观念的革新及国家现代化运动。

正因为《新青年》在中国当时思想文化界独领风骚“执牛耳”的影响力，与其相呼应的《新潮》《每周评论》等报刊，以及后来“文学研究会”“创造社”和“雨丝社”等新文学社团迅速崛起，加之蔡元培校长所倡导的哲学研究会、新闻学研究会、歌谣研究会、书法研究会等各类学术团体雨后春笋般出现，和与其相抗衡的国故派、学衡派、调和派、玄学派们，展开新旧思潮新旧文化新旧文学的激战。

(中)

汉阴县老体协副主席兼柔力球协会会长张纯新女士虽然已经年过六旬，但却像经霜的枫叶，越来越红艳，越来越明媚。她退休前是人民教师，30多年的教书生涯，在工作中爱岗敬业，任劳任怨，多年来积劳成疾，临退休的时候身体出现了很多问题，多处问医求诊，异常艰辛。身体好了后，她下定决心一定要好好珍惜自己的身体，适逢当时柔力球运动在全县推广，她毅然选择了这项运动，从2012年开始到现在已经是八九个年头了。

柔力球运动没有捷径可走，必须练就扎实的捻拍基本功。手指能很好地捻拍，顺利地正反绕翻，是学习柔力球的基础。为此，她每天坚持捻拍300至500个，不分天晴还是下雨，凭着对柔力球的喜爱，加上脑子灵活，她很快掌握了柔力球捻拍技术，并能熟练地打套路了。在这期间，她看到网上有人打双拍，她毅然决定练习双拍。2014年9月，她在丈夫的陪同下自费到河南学习双拍双球技术。2014年10月，她约了3位好友到凤凰广场练球，当时练双拍的人很少，她们的双拍双球运动吸引了不少人加入。凡是加入的队员，她都一一拍一拍地教，一节一节课地讲。一场教学下来，大汗淋漓，口干舌燥。但张纯新凭着十分耐心，硬是带着爱好者走上了强身健体之路，队伍由3人发展到现在近百人。要给学生一碗水，自己必须有一桶水。多年来，张纯新一直在探索柔力球教学的方法，到河南、武汉、安徽、福建、北京及西安学习交流，每次都是自费，花费超过万元。她把自己所学完全无保留地教给学员，为了自己喜欢的事业倾尽了全部心血。

2016年9月，参加全国老体协举办的首届柔力球双球双拍培训展示活动，她带团队荣获规定套路和自选套路“优秀奖”、“体育道德风尚奖”，她个人获得翠芳艺术中心颁发的“突出贡献奖”。2017年4月，她带队10人到福建武夷山学习双拍套路，成绩合格，10位姐妹都获得“二级社会指导员证书”。2019年9月，团队参加全国首届双拍双球网络视频大赛，在张纯新的严格训练下，大家齐心协力，组队22人参展套路《光荣与梦想》，获得优胜奖。

2020年初，张纯新担任汉阴柔力球协会会长。自她任职以来，就以身作则，讲求奉献，浑然忘我。在团队建设中，不光重视思想工作，也注重技术骨干的培养。在她的培养下，双飞队中先后涌现了一批骨干力量，这些人才为汉阴柔力球的普及发展奠定了基础。

张纯新平易近人，和蔼可亲。但是她教授学员那股劲真是太严厉，太认真了。她教的动作规范、到位，学员有疑惑不解的地方，她总是不厌其烦，一遍又一遍地讲解示范，对学员动作不到位的反复纠正、讲解。学员都佩服她的毅力和耐心，新学员都不好意思打退堂鼓，跟着她更加认真勤奋地学习。

2020年7月，她自费学习李翠芳创编套路《人在青山在》的视频内容，头几天对着视频反复练习，然后把学得的内容全部记住，第二天和双飞队骨干张龙翠一起把所学内容都教给学员。视频学习难度很大，要反复观看很多次，然后又一拍一拍地分解教给大家，而这套动作本身难度也很大，有的学员练习一练打起了退堂鼓，不想学了，每当这时，她总是给学员打气，坚持下去就会成功。

经过近2个月的勤学苦练，双飞队全体队员最后终于把《人在青山在》学成了。2020年10月，组队参加“九九重阳”全国老年人体育健身网络赛，个人和团体都获得优秀奖。2020年11月，参加“抗击疫情，健康同行”全国第二届柔力球双拍